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У Всесвітній день довкілля, 
який за ініціативою ООН відзна-
чається 5 червня, Інет 
повниться картинками зелених 
лісів та лук, блакитних морів 
та річок, квітучих пустель і 
степів та закликами зберегти 
усю цю красу. Новинні ж сто-
рінки українців повняться кар-
тинами спалених кварталів 
колись зелених міст, порізаного 
окопами та протитанковими 
ровами степу, пошматованих 
уламками та кулями лісів та 
лісосмуг. Цей день, який мало 
чим відрізняється від інших днів 
війни, яку розв’язала росія.

За підрахунками Міндовкілля 
та Держекоінспекції, збитки до-
вкіллю від російської агресії пе-
ревищили 2,5 трильйона гривень. 
Але це якась безлика, незрозумі-
ла цифра. Масштаб стає зрозумі-
лішим, якщо порівняти з Держав-
ним бюджетом. Це півтора ДБ-2024. 
Півтора! Державних! Бюджети!

Ще допомагає перерахунок на 
день. Особливо у доларах. Це в се-
редньому 80 мільйонів доларів що-

дня. Чому у доларах важливо? Тому 
що збитків зазнає не тільки довкіл-
ля України. Воно ж не має кордонів, 
оте довкілля. Спалені нафтобази ди-
мом підіймаються у високі шари ат-
мосфери і несуться, куди вітер повіє 

— і на захід до ЄС, і на північ до скан-
динавів, і на південь до турків.

І підрив росіянами греблі Ка-
ховської ГЕС у ніч з 5 на 6 черв-
ня 2023-го (так орки «відзначи-
ли» День довкілля) теж вдарив 
не лише по українських теренах. 
Штучне цунамі, що понесло униз 
Дніпром, вдарило по екосистемі 
Чорного моря. По всій. Хоча най-
більше — по нашому Північному 
Причорномор’ю. Але течія потяг-
нула отруйний коктейль і далі — 
уздовж берегів Румунії, Болгарії. На 
щастя, море зуміло розчинити усе 
принесене, перетравити, переро-
бити: славімо здатність природи 
до самоочищення і саморегуляції!

А ще російська диверсія мало 
не збіднила світ щонайменше на 
три види тварин. Зоолог Михай-
ло Русін одразу після вибуху помі-
тив, що під затоплення потрапля-
ють від половини до двох третин 

ареалів рідкісних тварин-ендемі-
ків — піщаного сліпака, мишівки 
Нормана та ємуранчика Фальц-
Фейна. Ендеміки — це види, які 
живуть тільки на певній терито-
рії. Тож якби вони усі потопилися, 
то виду настав би кінець, світ би 
його втратив. 

Можна продовжити про цін-
ність зруйнованої росіянами 
української природи для Європи 
та світу. Про нищення окупанта-
ми наших чорноземів, від яких 
залежить продовольча безпека 
світу. Про зрівняні з землею поле-
захисні смуги, які стримували су-
ховії та пилові бурі і підвищували 
урожайність цих чорноземів на 
чверть. Про наші сплюндровані 
та окуповані заповідники, націо-
нальні парки, заказники, які ви-
знані світовим надбанням. Як, до 
прикладу, Асканія-Нова та Чорно-
морський біосферний заповідник, 
що занесені до списку біосферних 
резерватів ЮНЕСКО.

Але повернімось до щоденних 
80 мільйонів доларів збитків, яких 
завдає довкіллю росія. І якщо зму-
сити її припинити війну, нових 

збитків не буде. Тільки ж аргумен-
ти на росію і путіних не діють. 

15–16 червня у Швейцарії від-
будеться Глобальний саміт миру. 
Формулу Президента Зеленсько-
го обговорюватимуть лідери де-
сятків країн світу. Україна споді-
вається, що зусиллями відпові-
дальних лідерів буде підтримано 
нашу Формулу миру і створено 
чіткий план його досягнення.  

Наскільки це вплине на росію? 
Побачимо. Але поки що, як засвід-
чує практика, найкращий спосіб 
зупинити шкоду довкіллю — на-
дати Україні максимум допомоги: 
зброю, боєприпаси, спорядження. 

Безумовно, важливі й  дипло-
матична підтримка, чітко вислов-
лена позиція країн світу, найсуво-
ріші санкції, накладені на росію 
та її сателітів, арештовані ро-
сійські активи, використані на 
озброєння і підтримку України. 

А нараховані збитки будемо 
покривати коштом репарацій, які 
доведеться рано чи пізно запла-
тити російському агресору.
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Як врятувати планету  
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Без наукового 
забезпечення будь-
яка стратегія розвитку 
провальна
А правда така: наші наукові 
установи та підприємства що-
року сплачують до державно-
го бюджету податків і зборів 
понад 1 мільярд гривень.

СЬОГОДНІ В НОМЕРІ

3

4-5

Характер і біосенсори
Розроблення та виробництво 
біосенсорних систем передба-
чає створення нових матеріа-
лів на основі високих, зокрема 
нано- та біотехнологій. 

Академія Бойчука:  
від Благовіщення  
до Воскресіння
У перші дні після вибуху лю-

ди — руками — зробили все, що 
могли. Далі — передбачався ви-
хід державних органів. А вони, 
скажемо так, трохи забарилися.

7
«На межі» — з надією  
на майбутнє, на життя, 
на перемогу
Межа проходить не на схо-
ді чи півдні, вона проходить 
крізь кожного з нас. Між 
життям і смертю, свободою і 
рабством.



ВИПРОБУВАННЯ

Війна. Вистояти і перемогти
Продовжуємо хроніку українського спротиву
27 квітня. Страшні українські 
«Гуси» 
Група ГУР МО України «Гуси-9» 
спільно з військовослужбовця-
ми 15 ОБрАР «Чорний ліс» вияви-
ли та вдарили по російській РЛС 
48Я6 К-1 «Подльот» вартістю понад 
5 мільйонів доларів. 

Радіолокаційна станція «Под-
льот» — порівняно нова російська 
розробка. Ворог використовував 
цю систему для виявлення та пе-
редання координат цілей росій-
ським зенітно-ракетним комплек-
сам С-300/С-400.

Удар по енергетичних об’єктах. 
російська федерація в ніч на 27 
квітня масовано атакувала енерге-
тичні об’єкти у Дніпропетровській, 
Івано-Франківській, Львівській об-
ластях. Унаслідок атаки постраж-

дало чотири теплоелектростанції 
ДТЕК, серйозно пошкоджено об-
ладнання підприємств. Енергети-
ки намагаються ліквідовувати на-
слідки атаки.

Безпілотники з Австралії. У 
рамках «коаліції дронів» Австра-
лія передасть Україні безпілотни-
ки на 32,5 млн доларів, а також пар-
тію ПЗРК RBS 70. Про це повідомив 
міністр оборони Австралії Річард 
Марльз. 

28 квітня. Зупинити путіна
У Польщі «анітрохи не здивують-
ся», якщо рф наважиться напасти 
на цю країну. Таку думку висло-
вив очільник МЗС Польщі Радо-
слав Сікорський в інтерв’ю Bild.  Сі-
корський наголосив: «У нас є вибір: 
або ми маємо переможену росій-
ську армію за межами України, або 
російську армію, що перемогла, на 
кордоні з Польщею».

Переробили літак на безпілот-
ник. Українські інженери пере-
творили спортивний літак Nynja 
на ударний безпілотник-каміка-
дзе дальньої дії. Один із них вия-
вили на території росії за 1000 км 
від російсько-українського кордо-
ну. Ninja може подолати до 600 км 
на швидкості 160 км/год, з корис-
ним навантаженням понад 200 
кілограмів.

Втрати ворога. За оцінками бри-
танських відомств, від початку по-
вномасштабного вторгнення росія 
втратила в Україні вбитими й по-
раненими близько 450 тисяч осо-
бового складу та понад 10 000 оди-
ниць бронетехніки.

29 квітня. Український прапор 
над Нестригою
На Херсонському напрямку нашим 
підрозділам вдалося просунутись у 
районі села Велетенського та вста-
новити контроль над островом Не-
стрига у дельті Дніпра. Головноко-
мандувач ЗСУ Сирський переко-
наний, що це суттєво підвищить 
якість українських контрдиверсій-
них заходів.

Гранти на виробництво зброї. 
Упродовж року учасники defense-
tech кластеру Brave1 отримали 
186 грантів на розробки на загаль-
ну суму $3,2 млн. Сьогодні кластер 
Brave1 працює за 12 топнапрямами, 
серед них — БпЛА, засоби розвід-
ки, наземні роботизовані комплек-
си, системи РЕБ, навігаційні систе-
ми, розмінування, військова меди-
цина тощо. 

Фейсбук перевірять. Брюссель 
має намір розпочати перевірку ме-
реж Facebook та Instagram компа-
нії Meta — через занепокоєння, що 
компанія не робить достатньо для 
протидії дезінформації з росії напе-
редодні європейських виборів, по-
відомляє Financial Times.

30 квітня. Підбив танк? 
Отримай винагороду
За знищення ворожої техніки на 
полі бою українські захисники мо-
жуть отримати грошову винагоро-
ду. За знищення танка передбаче-
на виплата у 48 720 грн, найбільша 
сума передбачена за ліквідацію ко-
рабля першого рангу —  понад 243 
тисячі грн. Про це нагадав речник 
МОУ Дмитро Лазуткін.

Нова бойова бригада. Міністр 
внутрішніх справ Ігор Клименко 
оголосив про створення третьої бо-
йової бригади Державної прикор-
донної служби України «Гарт». Це 
одинадцята бригада у складі Гвар-
дії Наступу і третя бойова бригада 
у складі Державної прикордонної 
служби. Бійці «Гарту» вже підсилю-

ють Сили оборони на східних кор-
донах нашої країни.

І чого б це? За результатами 
опитування, 74 % українців став-
ляться негативно або дуже нега-
тивно до громадян росії, 33 % — 
до громадян білорусі. Також 53 % 
українців ставляться позитивно до 
росіян, які своїми діями виступа-
ють проти війни, 60 % — до білору-
сів, які не підтримують війну. Це ін-
формація Школи політичної аналі-
тики НаУКМА.

1 травня. Виробляєш зброю 
для росії? Ідеш під… 
(санкції)
Міністерство фінансів США оголо-
сило санкції проти майже 200 фі-
зичних і юридичних осіб, які спри-
яють військово-промисловому 
комплексу росії та допомагають їй 
ухилятись від уже накладених об-
межень. Зокрема, на майже 60 осіб 
з Азербайджану, Бельгії, Китаю, 
росії, Словаччини, Туреччини та 
Об’єднаних Арабських Еміратів, які 
дозволяють москві купувати вкрай 
необхідні технології та обладнання 
з-за кордону.

Рекрутинговий центр на За-
карпатті. Буде й у вас. В Ужгороді 
розпочав роботу новий Центр ре-
крутингу української армії. Місце 
розташування: площа Поштова, 3 
(приміщення ЦНАПу). Це 19-та та-
ка установа. У центрах рекрутингу 
не роздають повістки, їхня функція 
суто інформативна. Зокрема, у но-

вому центрі доступні сотні вакан-
сій від закарпатських підрозділів 
Збройних Сил, Нацгвардії та Дер-
жавної прикордонної служби. Ту-
ди можна звернутися навіть після 
отримання повістки про уточнен-
ня даних. 

Гори, гори ясно… рязанський 
нафтопереробний завод і завод АТ 
«воронєжнєфтєпродукт» уразили 
безпілотники ГУР. Горіло яскра-
во. Експерти порівнюють ефектив-
ність знищення нафтопереробних 
підприємств росії з санкціями про-
ти рф та сателітів. 

Атака російською балістикою 
по Одесі. 14 людей госпіталізовано, 
у місті — пожежі. Одна з ракет по-
цілила в сортувальне депо та відді-
лення Нової пошти. 

2 травня. Фронт: ворожі 
атаки, удари, обстріли… 
За минулу добу на фронті зафіксу-
вали 106 бойових зіткнень, ворог 
завдав 2 ракетних та 58 авіаційних 
ударів, здійснив 89 обстрілів з ре-
активних систем залпового вогню 
по позиціях наших військ та насе-
лених пунктах. Щоденні зведення 
Генштабу повідомляють про без-
перервний тиск росії, який щодня, 
щогодини героїчно відбивають на-
ші захисники.

росія грається з вогнем на ЗАЕС.  
ГУР дістало докази, що росіяни ви-
користовують дрони-камікадзе, які  
скеровують на українські міста, 
над ядерними реакторами окупо-
ваної Запорізької атомної електро-
станції. Користуючись тим, що ЗСУ 
не можуть бити по півторакіломе-
тровій зоні довкола станції, оку-
панти обладнали пускові майдан-
чики для своїх БпЛА просто біля 
шостого реактора ЗАЕС.

3 травня. Зброї буде більше
Основна партія зброї з великих па-
кетів допомоги надійде в Україну 
через кілька місяців. Про це пові-
домляє Нью-Йорк Таймс. 28 квіт-
ня Україна отримала від США пар-
тію протитанкових ракет, снарядів 
і 155-міліметрових артилерійських 
снарядів. Друга партія цього амери-
канського озброєння прибула в по-
неділок, 29 квітня. Наступного дня 
до Польщі прибула нова партія ра-
кет-перехоплювачів до системи 
Patriot з Іспанії. Все інше доведеть-
ся почекати.

Одна з причин — логістична: бо-
йові машини, катери, сучасні гар-
мати, пускові установки й системи 
протиповітряної оборони через їх-
ні розміри часто доводиться пере-
возити морем і потягами з посиле-
ною охороною. 

Мережа агентів москви досі 
працює. В Україні залишається по-
над 8 тисяч церков, які належать до 
Української православної церкви 
московського патріархату. Лише 22 
з них прямо вказують на свою при-
належність у найменуванні. Но-
вий закон, який має чіткіше мар-
кувати приналежність церков до 
країни-агресора, вже схвалений 
профільним комітетом ВРУ, але ке-
рівництво парламенту не ставить 
його на порядок денний.

«Азов» залишається без захід-
ної техніки. Сайт Офісу Президен-
та відхилив публікацію петиції що-
до сприяння розблокуванню на-
дання західної зброї та допомоги 
12-й бригаді спеціального призна-
чення «Азов». «Попри те, що «Азов» 
неодноразово демонстрував свій 
професіоналізм та ефективність, 
поширення російської пропаган-
ди продовжує сприяти обмеженню 
доступу до сучасної західної зброї  
12-й бригаді «Азов», — заявив ко-
мандир бригади Денис Прокопенко.

4 травня. Для захисту мирних 
міст Україні потрібні системи 
ППО
Лише за минулий тиждень росій-
ські загарбники здійснили понад 
380 обстрілів українських міст і ре-
гіонів. «Вчасні й достатні рішення 
про ППО для України, вчасне поста-
чання зброї для наших воїнів —  це 
те, що необхідно просто зараз для 
захисту життя», — заявив у своє-
му ФБ Президент України Володи-
мир Зеленський. Цього ж дня росія-
ни обстріляли Одещину, Харківщи-
ну, Дніпро.

Начфін не відповідає? Розра-
хуй сам. У Міністерстві оборони 
України запустили сайт соціально-
го забезпечення та підтримки вій-
ськовослужбовців і членів їхніх сі-
мей. На платформі користувачі ма-
ють змогу розрахувати грошове 
забезпечення за основними вида-
ми виплат військовослужбовцям 
Збройних Сил України, скористав-
шись онлайн-калькулятором.

Також на сайті social.mil.gov.
ua можна знайти інформацію що-
до порядку нарахування та випла-
ти грошового забезпечення; однора-
зової грошової допомоги у разі вста-
новлення інвалідності або загибелі 
(смерті) військовослужбовця; інших 
соціальних гарантій військовослуж-

бовцям та членам їхніх сімей.

5 травня. росіяни «привітали» 
українців з Великоднем
У перші ж години Великодня росі-
яни атакували «шахедами» Харків 
і Дніпро, скинули вибухівку на на-
вчальний заклад у Херсоні. Згодом 
запустили 5 ракет по Слов’янській 
ТЕС, вдарили по Полтавщині (по-
шкоджено елеватор). Тим самим 
«брати» й «одновірці» вкотре пока-
зали свою звірячу сутність.

Ліквідували зрадника і ката. За 
даними розвідки, у Бердянську ви-
бухнув автомобіль, який належав 
одному з організаторів катівень на 
території Бердянської виправної 
колонії № 77. Мерзотник помер на 
місці. Саморобний вибуховий при-
стрій під авто заклав невідомий. 

Слава бійцям невидимого фронту, 
смерть зрадникам!

6 травня. ГУР поповнило 
придонний флот росії
Головне управління розвідки ура-
зило морським безпілотником ро-
сійський швидкісний катер у райо-
ні бухти Вузька тимчасово окупо-
ваного Криму. 

Зачекались F-16 і нових систем 
ППО. Протягом останньої доби ро-
сійські війська завдали 2 ракетних 
та 69 авіаційних ударів, здійснили 
52 обстріли з реактивних систем 
залпового вогню по позиціях укра-
їнських військ та населених пунк-
тах України. Внаслідок російських 
терористичних атак є поранені се-
ред цивільного населення. Руйну-
вань та пошкоджень зазнали бага-
топоверхові та приватні будинки, а 
також інші об’єкти інфраструкту-
ри. Україна критично потребує до-
даткових систем ППО та літаків для 
відбиття атак з повітря.

7 травня. росія планувала 
вбити Президента України
СБУ повідомила про зрив планів 
ФСБ рф з ліквідації Президента 
України та інших представників 
вищого військово-політичного ке-
рівництва держави. Двох полков-
ників Управління держохорони ви-
крито на державній зраді та посо-
бництві у вчиненні теракту.

росіяни не розуміють, що на-
віть у разі успішного виконання 
планів стійкість українців не по-
хитнулася б. Адже Україна трима-
ється не на автократичності, а на 
демократії, ініціативності, здат-
ності гуртуватися у критичний 
момент, готовності брати на себе 
відповідальність.

95 квартал «пробив дно». «Сту-
дію «Квартал 95» розкритикува-
ли за комедійний номер», — пи-
ше «Українська правда». Цього разу 
він був присвячений начальнику 
Рівненського ТЦК Олександру Яр-
мошевичу, який потрапив у скан-
дал після оприлюднення відео з ка-
мер спостереження. На них він на 
робочому місці цілувався з різни-
ми жінками-колегами. У соцмере-
жах багато користувачів розкри-
тикували цей номер. Головними 
претензіями стало паплюження 
форми ЗСУ, в яку одягнені актори, 
та сексистські висловлювання.

ВЛК запрацює по-новому. У 
травні набули чинності важли-
ві зміни, які стосуються визначен-
ня придатності-непридатності до 
служби, а також ВЛК. З одного боку, 
вони усувають частину корупцій-
них ризиків, з іншого — створюють 
нові невизначеності й проблеми. 
Ці зміни вводяться законом про мо-
білізацію й оновленим 402-м Нака-
зом МОУ. Дуже важливо, що тепер 
військові з ампутаціями кінцівок 
зможуть звільнитися за власним 
бажанням. Водночас оновлений 
розклад хвороб став жорсткішим у 
контексті звільнення зі служби для 
військових, які  мають незначні 
порушення функцій організму. Та-
кі діагнози не будуть підставами 
для висновку про непридатність до 
служби.

За повідомленнями Генерального штабу ЗСУ та інформагентств 
(Продовження в наступному номері)
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— Повномасштабне вторгнення 
росії стало великим викликом для 
України.  Усі галузі економіки краї-
ни зазнали значних втрат. На ва-
шу думку,  як вдарила війна по укра-
їнській науці?
— Велика війна загострила нега-
тивні тенденції, які простежували-
ся до 2022 року, і спричинила но-
ві загрози. Реальною загрозою без-
пеці людей є дедалі відчутніше 
науково-технологічне відставан-
ня України від розвинутих країн. 
Звідси — низька конкурентоспро-
можність продукції; застарілість 
та недостатня ефективність діа-
гностичних систем тестування біо-
логічно-активних, хімічних і ток-
сичних речовин; зниження вну-
трішнього попиту на підготовку 
науково-технічних кадрів для нау-
кових, конструкторських, техноло-
гічних установ та високотехноло-
гічних підприємств. 
— Світова наукова спільнота під-
тримувала українських вчених, ко-
ли почалася велика війна і підтри-
мує сьогодні.  У чому виявляється 
ця підтримка для вашого Інсти-
туту молекулярної біології і ге-
нетики?
— Колеги з інших країн справді ду-
же підтримали нас у важкі часи, 
постійно були на зв’язку, пропону-
вали можливі позиції для роботи в 
інститутах за кордоном. Адже біль-
шість програм були спрямовані са-
ме на вчених, які виїхали за межі 
України. 

Хочу відзначити фонд Саймон-
са (США), який надав стипендії для 
роботи вчених Інституту саме тут, 
в Україні. У нашому Інституті та-
кі стипендії на конкурсній основі 
отримали 50 співробітників і 8 ас-
пірантів. Стипендії були на рік, по-
тім фонд продовжив їх ще на рік. 
— Як позначилася війна на фінансу-
ванні проєкту BIONANOSENS, який 
Інститут виконував у рамках про-
грами «Горизонт 2020»? 
— Проєкт розпочався ще до війни, 
наш Інститут отримав фінансуван-
ня від ЄС на 2020–2024 роки. 

Цей грант був дуже важливий 
для вчених Інституту, зокрема, для 
молодих науковців, які тільки роз-
починають кар’єру.  Важливий він 
і для розвитку такого перспектив-
ного напряму досліджень, як біо-
сенсори, де Україна завжди була 
на передових ролях. А тут ми стали 
координаторами цілого європей-
ського консорціуму, вчилися пра-
цювати згідно з європейськими 
підходами та правилами.  

Проєкт BIONANOSENS стартував 
на тлі пандемії COVID-19, що накла-
ло низку  обмежень на його вико-
нання. Тоді ми всі почали вчити-
ся багато речей робити онлайн, що 
дуже допомогло в майбутньому. 

Проміжний 15-місячний звіт за 
проєктом був на розгляді ЄС, ко-

ли почалося повномасштабне ро-
сійське вторгнення. Проєкт при-
зупинили, але ненадовго —  на 
два місяці. У березні 2022 року ми 
змогли провести підсумкову про-
міжну онлайн-конференцію за 
участі представників адміністра-
ції ЄС, до якої під’єдналися з різних 
частин України (хто де був). Уже 
наприкінці весни 2022-го ми про-
довжили роботу. 

Європейські партнери були, я б  
сказав, шоковані нашою рішучістю. 

На 25 лютого 2022 року у нас бу-
ла запланована конференція з під-
биття підсумків конкурсу науко-
вих стартапів для молоді, і, зро-
зуміло, того дня провести її ми не 
змогли.  А вже в червні 2023 року 
переможці конкурсу навчалися в 
Літній школі у Дрездені. 

Пам’ятаю, в листопаді 2022-го, 
коли Київ потерпав від блекаутів, 
ми проводили наукову конферен-
цію з партнерами з Франції (ми 
брали участь онлайн). На робочо-
му місці електрику вимкнули не 
за графіком, інтернет зник,  і ме-
ні довелося терміново шукати міс-
це, де можна під’єднатися і зроби-
ти доповідь. 

Таке місце я знайшов у най-
ближчій станції метро. На сходин-
ках, у куточку  робив свою доповідь 
і відповідав на запитання фран-
цузьких колег. 
— Уявляю, наскільки вражені були 
французи... Розкажіть, будь ласка, 
детальніше про проєкт.
 — З 2000 року ІМБГ НАНУ бере ак-
тивну участь у Рамкових програ-
мах ЄС, тож це вже восьмий масш-

табний проєкт нашого Інститу-
ту з європейськими партнерами. 
BIONANOSENS спрямований на по-
глиблення співпраці в галузі біомо-
лекулярної електроніки на основі 
нових «розумних» наноматеріалів. 

Наш Інститут створив кон-
сорціум із п’яти партнерів, серед 
яких — провідні європейські до-
слідницькі й управлінські цен-
три з Австрії, Франції та Німеччи-
ни: Université Claude Bernard Lyon 1 
(UCBL), Helmholtz-Zentrum Dresden-
Rossendorf (HZDR), Центр соціаль-
них інновацій у Відні (ZSI), Lyon 
Ingénierie Projets (LIP). Тобто ІМБГ 
став і ініціатором, і основним бене-
фіціаром проєкту та його цільовою 
установою. 

Серед іншого, проєкт мав на ме-
ті створити спільноту вчених ЄС та 
України, сприяти різноманітним 
підходам до досліджень, інновацій 
та управління інноваціями саме в 
аналітичній біотехнології. 

Попри пандемію і війну, про-
єкт BIONANOSENS виконано успіш-

но. Він допоміг суттєво посилити 
науково-інноваційний потенціал 
Інституту.
— Який досвід участі в грантах ЄС 
ви маєте?

— Я справді маю тривалий і ціка-
вий досвід участі в грантах. Спо-
чатку брав участь у П’ятій рамко-
вій програмі ЄС з підтримки нау-
кових досліджень та інновацій як 
учасник проєкту від команди з Ні-
меччини (Інститут хемо- та біо-
сенсорики, Мюнстер). Потім — у 
Шостій рамковій програмі вже як 
відповідальний виконавець від ко-
манди Франції (Еколь Централь Лі-
он). У Сьомій рамковій програмі 
був керівником від України у двох 
спільних проєктах (NANOSENS та 
NANODEV). Ну, а в програмі «Гори-
зонт 2020» став керівником та ко-
ординатором Європейського кон-
сорціуму (проєкт BIONANOSENS). 

Маю надію, що в програмі 
Horizon Europe ми також отри-
маємо фінансування на наші 
дослідження.
— Ви сказали про вплив проєкту на 
науково-інноваційний потенціал Ін-
ституту. Як саме вдалося посили-
ти цей потенціал?
— У рамках проєкту було створе-
но Міжнародну консультативну 
раду, яка забезпечуватиме щоріч-
ну міжнародну експертизу діяль-
ності та досягнень Інституту, де та-
кож можна обмінюватися досвідом 
проведення досліджень та управ-
ління інноваціями на світовому 
рівні. Виконання проєкту сприяло 
визнанню українського інституту 
як міжнародного центру передово-
го досвіду в аналітичній біотехно-
логії. Цим можна пишатися. 

Окрім того, завдяки проєкту 
BIONANOSENS у нашому Інституті 
створено групу менеджменту та ін-
новацій (IMU) — для вдосконален-
ня інфраструктури управління ін-
новаціями та проєктами, допомоги 
вченим Інституту у пошуку гран-
тів та поданні заявок. І це стосуєть-
ся не тільки закордонних грантів, а 
й національних. 

Ще один важливий результат 
проєкту: ми розробили R&I Strategy 
— стратегію розвитку біомолеку-

лярної електроніки на наступні 
п’ять років. Вона базується на по-
точному SWOT-аналізі ІМБГ Украї-
ни з визначенням сильних і слаб-
ких сторін, загроз та потенційних 
областей для вдосконалення, а та-
кож на рекомендаціях європей-
ських партнерів.
— Пане Сергію, ви відомий вчений у 
галузі біосенсорів — інтелектуаль-
них систем, які визначають про-
грес чи не в кожній галузі життє-
діяльності людини. Чи могли б ви 
доступно для широкого читаць-
кого кола пояснити, як біосенсори 
можуть поліпшити якість жит-

тя людини?
— Йдеться про забезпечення біо-
логічної та хімічної безпеки люди-
ни, а саме про своєчасне виявлен-
ня, відвернення і нейтралізацію 
реальних та потенційних загроз у 
сферах охорони здоров’я, захисту 
екології та навколишнього природ-
ного середовища. 

Уже сьогодні багато людей ши-
роко використовують біосенсори. 
Це, наприклад, відомі всім глюко-
метри, що дають змогу вимірюва-
ти рівень цукру в крові у домашніх 
умовах. 

Першим біосенсором став саме 
глюкометр,  який у 1962 році пред-
ставив Леланд Кларк на симпозі-
умі Нью-Йоркської академії наук. 
Він розповів,  як зробити кисневий 
датчик «розумнішим», додавши до 
нього фермент глюкозооксидазу, 
що дає змогу селективно визнача-
ти глюкозу.

Сучасні біосенсори можуть кар-
динально змінити систему діагнос-
тики й  тестування біологічно-ак-
тивних, екологічно небезпечних і 
високотоксичних хімічних речо-
вин, а також удосконалити конт-
роль параметрів, обробку та ана-
ліз баз даних у закладах охорони 
здоров’я й довкілля. 

Найважливішими ознаками біо-
сенсорних систем є висока чутли-
вість і селективність, простота у 

використанні та швидкість аналі-
зу, а також широкий діапазон ре-
човин, що можуть бути виявлені. 
Біосенсори можуть стати у пригоді 
для експресного аналізу в медици-
ні, екології, хімічній, фармацевтич-
ній промисловості тощо. 

Провідне місце у структурі еко-
номіки України має належати га-
лузям, які здатні створити конку-
рентні високотехнологічні вироби 
з високою доданою вартістю. 
— Ви могли б навести приклад та-
ких розробок? 
— Ми маємо чимало спільних (з ко-
легами) розробок.  Вони стосують-
ся  медичної діагностики, еколо-
гічного моніторингу, харчової та 
агропромисловості. 

Про кожну з таких розробок 
можна розповідати окремо.  Остан-
ня наша стаття, щойно опубліко-
вана в журналі Electroanalysis, сто-
сується розробленого спільно з 
французькими вченими мікро-
кондуктометричного сенсора. Сен-
сор створено саме в рамках про-
єкту BIONANOSENS, він допома-
гає  визначити кофеїн у  харчових 
продуктах.

Серед продуктів, що містять ко-
феїн, люди найбільше споживають 
каву (68 %), газовані напої (42 %). Ві-
домо, що низькі та помірні дози ко-
феїну (400 мг на день для здорових 
дорослих людей) корисні для по-
ліпшення когнітивних функцій, а 
вищі — можуть призвести до сер-
цево-судинних симптомів, про-
блем зі шлунково-кишковим трак-
том, безсоння, легеневих та інших 
захворювань. Тому виявлення  рів-
ня кофеїну в різних напоях є важ-

ливим і для контролю якості про-
дукції у харчовій промисловості, і у 
звичайному житті.

На сьогодні в лабораторній 
практиці є низка традиційних ме-
тодів визначення кофеїну, однак 
їх широке застосування часто об-
межене певними їхніми особли-
востями й недоліками. Скажімо, 
аналіз триває досить довго, ме-
тодика підготовки проб складна 
і може призвести до суттєвих по-
хибок результату. Окрім того, час-
то традиційні методи є дорогими й 
громіздкими.

Хорошою альтернативою для 
визначення вмісту кофеїну  став 
мікрокондуктометричний сен-
сор на основі ПВХ мембрани, що 
містить комплекс іонних пар 
o-COSAN для виявлення кофеїну. 
Цей сенсор має динамічний діапа-
зон від 10 мкМ до 100 мМ кофеїну 
з межею виявлення 0,3 мкМ.  Тер-
мін його придатності — понад три 
місяці.
— А без коштів ЄС в ІМБГ розробля-
ли б нові біосенсори?
— Звісно, розробляли б, але без до-
помоги партнерів це було б значно 
важче. Особливо це стосується роз-
роблення нових біосенсорів, коли 
треба пробувати різні біоселектив-
ні матриці, тестувати їх, вибирати 
найкращі. Вартість такого біомате-
ріалу екстремально висока. 

Хочу наголосити, що розроблен-
ня та виробництво біосенсорних 
систем передбачає створення но-
вих матеріалів на основі високих 
технологій, зокрема нано- та біо-
технологій. А також — застосуван-
ня принципово нових підходів до 
створення сенсорних систем, ши-
роке використання інтелектуаль-
них комп’ютерних мереж для за-
безпечення біологічної, екологіч-
ної та продовольчої безпеки. Наша 
команда у цих дослідженнях — на 
передових позиціях.

Олена ЗВАРИЧ

ЛІДЕРИ НАУКИ

Характер і біосенсори
Чим українські вчені зуміли вразити європейських партнерів

Вручення диплома академіка НАН України,   
травень, 2024 р. 

Попри війну й економічну скруту,  українські науковці й далі «трима-
ють  марку», викликають подив і захоплення колег з мирних і затиш-

них країн Європи та Америки.  Сергій Дзядевич, академік НАН України, 
заступник директора Інституту молекулярної біології і генетики 
НАН України, каже, що успіхом на сьогодні можна вважати те, що 
інститут вистояв і переважна більшість його вчених залишилася пра-
цювати в Україні.  Наша розмова з професором Дзядевичем — про те, 
які виклики стоять перед флагманським інститутом країни у галузі 
біотехнологій та перед вітчизняною наукою в цілому, про те, як 
західні партнери допомагають українським ученим під час війни та 
чого в них навчаються. І, звісно, про майбутнє.  
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Не залишайте нічого на потім. 
Тим паче — під час війни. Бо 
«потім» може не настати 
ніколи, або змінитись до непізна-
ваності. Якби всі зважали на цю 
прописну істину… — ні, світ не 
став би кращим. Лише, можливо, 
не було б так гірко. 
     Коли рік тому «Світ» готував 
публікацію про художницю й осві-
тянку, ректорку Київської дер-
жавної академії декоративно-при-
кладного мистецтва і дизайну 
імені Михайла Бойчука (у 
Національній спілці художників 
України якраз відбувалася 
виставка «Спадковість і новатор-
ство», присвячена 85-річчю з дня 
заснування Академії), вона запро-
шувала на «екскурсію» до закладу, 
де у конгрес-холі працювали 
постійні виставки-експозиції 
робіт студентів і викладачів. Але 
тоді відвідини відклалися на неви-
значений час — на потім, на 
колись. Якби ж знаття, що не 
мине й року, як від тої частини 
закладу, яка була гордістю всього 
колективу, залишаться самі спо-
гади та руїни, що поховають під 
собою працю кількох поколінь…

«Нам усім дуже пощастило»
До понівеченої Академії Бойчука 
(повністю зруйновано конгрес-хол, 
спортивну залу, кафедру монумен-
тального і станкового живопису, 
пошкоджено актову залу, виби-
то шибки й посічено стіни сусід-
ніх приміщень) я потрапила тижні 
за два після влучання туди уламка 
російської ракети. Масштаб руйну-
вань не просто вразив, а й посіяв 
деякі сумніви — а чи справді то був 
лише уламок?.. Чи бува, не приліт? 

— Це стовідсотково уламок над-
швидкісної експериментальної 
ракети «Циркон», — каже Олена 
Осадча. —  Вона набирає швидкість 
5–8 тис. км на годину, і збити її ду-
же важко. Мені телефонували зна-
йомі з ЗСУ й казали: вам і усім нам 
дуже пощастило, що її взагалі зби-
ли. І збили так, що бойова части-
на з паливом, а це 400 кг вибухів-
ки, згоріла в повітрі. Якби це був 
приліт — тобто вибух з бойовою 
частиною — тут би не було кварта-
лу і всіх житлових будинків. Упав 
уламок завбільшки з КАМАЗ, і йо-
го кінетична сила спричинила та-
кі руйнування. Вони були б більші, 
якби він упав на відкритій місце-
вості. Але основний удар взяла на 
себе спортивна зала — це, по суті, 
закрита порожнеча, тому хвилі не 
були надто потужними. 

Біля конгрес-холу, каже пані 
Олена, були копії мозаїки з Ми-
хайлівського золотоверхого собо-
ру — зокрема образ Христа з Єв-
харистійною чашею, він теж ні-
би «зупинив» цей вибух, не дав 
йому сильно зачепити навчаль-
ний корпус, де відбувалися занят-
тя з рисунка й живопису. Там у різ-
них аудиторіях перебували троє 
викладачів і близько п’ятнадцяти 
студентів, які одразу відбігли від ві-
кон. Лише одна викладачка дістала 
невелику контузію. 

Дива трапляються
Звичайно, тепер домислювати 
можна все, що завгодно. Але те, що 
під час удару ніхто серйозно не по-
страждав, можна справді назвати 
дивом Господнім. І у спортивній за-
лі (де в той день не було занять з 
фізичного виховання), і в конгрес-
холі (який взагалі майже не «про-
стоює», там часто відбуваються ма-
сові заходи — вчені ради, конфе-
ренції, лекторії, потокові лекції з 
історії мистецтва) могли перебу-

вати люди. Багато людей. Так само 
як і на кафедрі монументального 
і станкового живопису, який опи-
нився біля епіцентру вибуху — як-
би у той час була велика перерва. 

— Там перебувала наша співро-
бітниця, завідувачка лабораторії 
Анета Колісник,  її робочий стіл з 
комп’ютером стояв біля вікна, — 
розповідає пані Олена. — Але на 
той момент вона дивом опинила-
ся в іншому боці приміщення. Ви-
бух повністю зруйнував його — во-
на залишилася стояти на малень-
кому острівці бетонної плити, її 
знімали потім ДСНС-ники за допо-
могою драбини. Жінку зачепило 
уламками, лікарі зашивали губу і 
ногу,  діагностували струс мозку. 
Ввечері того ж дня я зателефонува-
ла, її вже відпустили з лікарні, у неї 
вдома маленька дитина. Ця співро-
бітниця влаштувалася до нас на ро-
боту за півтора тижня до цього дня,  
їй 33 роки. Людина народилася в 
сорочці — від майстерні нічого не 
залишилось. 

Утім, в сорочці народилася не 
лише вона. Біля конгрес-холу була 
прибудова, в якій містилася май-
стерня викладача кераміки Леоні-
да Нагірняка. Його в той день не бу-
ло на місці — у викладача захворіла 
мама, і він поїхав з нею на обсте-
ження. У самому конгрес-холі за мі-
сяць до удару розпочалася інвента-
ризація, і людина, яка її проводила, 
не змогла потрапити у приміщен-
ня, бо банально не знайшла клю-

ча. Потім з’ясувалося, що його напе-
редодні забула віддати на вахту і за-
брала з собою інша співробітниця. У 
цей день вона перед роботою піш-

ла в церкву — було Благовіщення. 
На щастя, уламок впав раніше, ніж 
вона повернулася з храму… У спор-
тивній залі, попри відсутність у роз-
кладі офлайн-занять, міг перебува-
ти вчитель фізкультури. Йому дуже 
довго не могли додзвонитися, пере-
нервували (телефонували тоді всім 
студентам і викладачам, які потен-
ційно могли перебувати у зруйно-
ваному крилі навчального корпу-
су). Виявилося, що він робив ремонт 
у себе вдома, працювала якась тех-
ніка, тож не дивився новини й не 
чув дзвінків.

Бойчук під руїнами
У холі Академії — кілька понівече-
них робіт, картини з розірваними 
полотнами. Натюрморти, пейзажі, 
постановки оголеної натури — те, 
що вдалося винести з ризиком для 
життя із завалів одразу після вибу-
ху. Це картини з кафедри живопи-
су та з виставки «Українська жін-
ка в полум’ї війни», яка тривала у 
конгрес-холі Академії з лютого. І це 
— крапля в морі у порівнянні з тим, 
що досі поховано під зруйновани-
ми перекриттями.  

«У конгрес-холі на першому по-
версі зберігалися фонди диплом-

них робіт наших випускників, — 
розповідає пані Олена. — Пере-
важно це твори декоративного 
мистецтва, зокрема вітраж, моза-
їка, ювелірне мистецтво, керамі-
ка, гончарство, текстиль, вишив-

ка. Дуже багато робіт художнього 
моделювання костюма. А це 20 ро-
ків роботи кафедри арткостюма, 
текстилю і вишивки. У нас до кін-
ця лютого тривала виставка «Укра-
їнська карнавалія». На жаль, ми її 

зняли (бо галерея залишилась не-
пошкодженою), деякі роботи всти-
гли перенести в ці фонди, і тепер 
невідомо, що з ними. У конгрес-
холі після влучання уламка росій-
ської ракети були точкові поже-
жі, які працівники ДСНС заливали 
водою. Ми поки що не можемо ту-
ди увійти й не знаємо, в якому ста-
ні фонди. Але виникає питання, чи 
треба реставрувати ці твори — чи 
залишити, бо це є свідченням гено-
циду проти культури України».

До речі,  до Академії вже звертав-
ся Національний музей Другої сві-
тової війни — з проханням переда-
ти деякі експонати в його постійну 
експозицію, саме для документу-
вання злочинів культурного гено-
циду росіян проти українців.

«Торік затвердили вченою радою 
рішення про відкриття Музею куль-
турної спадщини Михайла Бойчу-
ка, — веде далі Олена Осадча. —  У 
першій залі конгрес-холу в нас роз-
міщувався цей музей — там вже бу-
ли інформаційні стенди, які нам 
передав Мистецький Арсенал піс-
ля виставки «Великий стиль», при-
свяченої Бойчуку і бойчуківцям. Це 
переважно твори, які збереглися у 
приватних колекціях. Окрім того, у 
наших фондах був ще архів тих ро-
біт, які нам передали родичі учени-
ці Михайла Бойчука Марії Котля-
ревської. Це графічні твори. Вони 
були оформлені в рами під склом, 
тому є сподівання, що «виживуть». 
Також сподіваємось, що залишив-
ся неушкодженим бронзовий ба-
рельєф Михайла Бойчука — автор-
ства видатного скульптора, нашого 
викладача Миколи Білика. Портрет 
Михайла Бойчука був на фасаді 
зруйнованого приміщення, а тепер 
лежить під руїнами». 

Чому не сховали?
Переадресовую ректорці Академії 
запитання, яке ще 25 березня мало 
не в один голос ставили фейсбучні 
коментатори під інформацією про 
руйнування закладу: «Чому вчасно 
не сховали цінні архіви?». 

— У нас просто не було таких 
можливостей, — відповідає пані 
Олена. — Наші архіви — це вели-
кі габаритні роботи, часом до двох 
метрів, артоб’єкти, інсталяції. Для 
них потрібне окреме приміщення. 
У підвалі в нас зберігається багато 
дипломних робіт ще з часів, коли 
Академія була технікумом, напри-
клад, вази «сталінсько-радянсько-
го» штибу, більшість робіт графіч-
ного дизайну, монументального 
розпису, вітражі. Але там — воло-
гість, не надто придатні умови для 
зберігання. Тому багато фондів у 
нас були розміщені у допоміжних 
приміщеннях у конгрес-холі, в ка-
бінетах і коридорних отворах — 
причому не лише самі роботи в 
матеріалі, а й дипломні записки, 
диски з фотографіями дипломних 
робіт, каталог з описом.

Окрім того, каже пані Олена, 
підвали розраховані все-таки на 
укриття, і якщо постає дилема — 
зберігати людей чи архіви — вибір 
очевидний. 

Паралельні світи
Коли десь трапляється біда, простір 
навколо неї поляризується до плю-

са і мінуса, прекрасного і потворно-
го, високого і низького. До чуйнос-
ті й байдужості та інших подібних 
взаємозаперечних категорій. Вони 
співіснують поруч, наче паралель-
ні світи.  

Одразу після удару до поране-
ної Академії навідалися мародери. 
«Я зловила двох, які виносили кар-
тину, що була на виставці «Україн-
ська жінка в полум’ї війни», — роз-

У пошкодженій вибухом актовій залі Академії   

Тут був Музей культурної спадщини Михайла Бойчука (вид зовні)

Академія Бойчука: 
від Благовіщення 
до Воскресіння

МИСТЕЦТВО І НЕЗЛАМНІСТЬ

4
№ 21–22 (1297–1298)
Червень, 2024 р.

ВСЕУКРАЇНСЬКА ГАЗЕТА ДЛЯ НАУКОВЦІВ ТА ОСВІТЯН
Заснована у квітні 1997 р.



повідає пані Олена. — Ввечері сту-
денти знімали на відео, як  люди 
підходили та в цій купі руїн нама-
галися знайти металолом, вино-
сили батареї. Потім ми поставили 
охорону на нічний час. 

До того ж, люди не розуміють, 
який це ризик — перебувати біля 
тих приміщень».  

А наступного дня після вибу-
ху до Академії приїхали волонте-
ри — «Київські кажани». Це мо-
лодь 15–16 років, майже діти, які 
зовсім недавно заснували свою во-
лонтерську організацію. «Їх було 
приблизно 20–25 осіб. Вони демон-
тували зіпсовані вибуховою хви-
лею вікна, віконні рами, винесли 
з приміщень сміття, тут все було в 
пилюці, всюди валялися гілки впе-
ремішку з уламками стін і дверей. 
Вони нам дуже допомогли. А потім 
згуртувалися всі випускники Ака-
демії, організували толоку, на яку 
зібралися понад 300 осіб: наші ви-
кладачі та студенти — колишні й 
нинішні, студенти інших ЗВО, су-
сіди з прилеглих житлових будин-
ків, іноземці, представники різних 
благодійних фондів. Зокрема тих, 
які допомагають прибирати сміт-
тя після прильотів, закривають 
плівкою вибиті вікна. Але ми то-
ді навіть плівкою не могли закри-
ти — без результатів технічного об-
стеження. Добре, що надворі було 
тепло…». 

У перші дні після вибуху люди 
— руками — зробили все, що мо-
гли. Далі — передбачався вихід 
державних органів. А вони, ска-
жемо так, трохи забарилися. Ко-
ли схлинула перша хвиля уваги й 
співчуття, Академія на певний час 
лишилася сам на сам зі своєю бі-
дою. Необхідні були передусім екс-
пертні висновки державної інсти-
туції й дозвільні акти на демон-
таж зруйнованих конструкцій. 
Без цього в Академії були «зв’язані 
руки». 

Попри те, що в день вибуху на 
місці трагедії були поліція, ДСНС, 
Червоний Хрест, представники ра-
йонної й міської влади на чолі з са-
мим мером, та ще й купа журналіс-
тів у прямому ефірі, ректорці Ака-
демії довелося писати офіційну 
заяву до поліції, яку, до речі, там 
мало не загубили. (Точніше, загу-
били б, якби пані Олена не приїха-
ла особисто і не примусила її зна-
йти — випадково підколотою під 
інший документ). А обстеження 
руйнувань затягнулося на чотири 
тижні.

 «Нам не повідомили одразу ал-
горитму дій, до кого звертатися, — 
каже Олена Осадча. — Через осо-
бисті контакти мене зв’язали з 
конкретною людиною, яка це ро-
бить у КП «Київекспертиза». До то-
го ми писали листи на військову 
адміністрацію, бо думали, що то 
їхня парафія, на КМДА, на Печер-
ську райадміністрацію — там нам 
зрештою повідомили, до кого тре-
ба звернутися. Але я вже на той мо-
мент сама знайшла контакт».  

Дочекатися фінансування 
Вистачило лише одного дзвінка на 
вказаний номер, і спеціаліст опера-
тивно приїхав та за день усе обсте-
жив, а ще за п’ять днів зробив опис. 
Це два акти обстеження — на гур-
тожиток і на навчальні корпуси. 
Вони вже передані у військову ад-
міністрацію і внесені до реєстру по-
шкоджених будівель. Тож закладу 
нарешті надано статусу потерпілої 
установи. Міністерство культури 
та інформаційної політики оголо-
сило тендер на роботи з розбору за-
валів — вже за його результатами 
має розпочатися демонтаж зруйно-

ваних конструкцій. Лишилося до-
чекатися фінансування.

«У нас є комерційні пропозиції 
від різних організацій, — розпові-
дає очільниця закладу. — Демон-
таж у середньому коштує сім з по-
ловиною мільйонів гривень. Нам 
надали акт, у якому зазначається 
перелік робіт на ці гроші: робота 
важкої техніки — маніпуляторів, 
кранів, демонтаж, вивіз на полі-
гон. Ми все це надіслали в Мініс-
терство культури та інформацій-
ної політики України, надали ці 
акти ЮНЕСКО, і чекаємо або звід-
ти, або звідти фінансування. До ре-
чі, представники ЮНЕСКО до нас 
приїжджали й тиждень працю-

вали на завалах — їхній інженер 
зробив 3D-сканування руйнувань.  
ЮНЕСКО пообіцяло нам фінансу-
вання на різні проєкти:  розбір за-
валів, стабілізацію аварійних стін, а 
потім — відновлення і реставрацію 
творів мистецтва. Але є певна про-
цедура, потрібне затвердження в го-
ловному офісі в Парижі, якого тре-
ба чекати щонайменше місяць-два. 
Міністерство теж шукає гроші на де-
монтаж. А нам хоча б до приймаль-
ної кампанії все це розгребти». 

Нині Академія імені Бойчука 
має такий самий вигляд, як і два 
місяці тому, одразу після руйну-
вання. Або майже такий самий 
— лише руїни огородили додат-
ковим парканом, щоб убезпечи-
ти перехожих від аварійних стін. 
А ще — поставили вікна на 2-му 
поверсі, кошти на це — 211 тисяч 
гривень — надав швейцарський 
фонд ALIPH. «Нещодавно ми ще з 
одним фондом вели переговори, 
— розповідає пані Олена, — зро-
били презентацію нашої Академії: 
якою вона була до влучання улам-

ка російської ракети і якою є те-
пер. Вони були шоковані масшта-
бами руйнувань і теж хочуть на-
дати нам грант на декілька тисяч 
доларів, щоб ми могли встановити 
вікна на 1-му, 3-му і 4-му поверхах. 
А ще частково пошкоджені вікна 
в гуртожитку і в корпусі дизайну. 
Хвиля була така, що віконні рами 
просто «відійшли» — там теж тре-
ба робити ремонт...». 

Та, незважаючи на це, ЗВО функ-
ціонує в робочому режимі. На голов- 
ній сторінці його сайту — «шап-
ка» великими літерами: «Шанов-
ні абітурієнти! Вступна кампанія 
відбуватиметься за звичною про-
цедурою. Відновлювальні робо-
ти тривають. Чекаємо вас на Днях 
відкритих дверей та на творчих 
конкурсах».

«Бути й оберігати»
…Я ніколи не забуду «екскурсію» 
зруйнованою частиною Академії, 
оскільки вперше побачила руїни 
зблизька. Мій «гід» — методистка 
Аліна Банкова.  «На 90 %, — каже 
вона, —  наша Академія використо-
вувала свої приміщення під постій-
ні, тимчасові й перехідні виставки, 
вони проходили в артгалереї, у хо-
лах кафедри живопису і монумен-
тального мистецтва; на 1-му повер-
сі конгрес-холу за рік відбулося 14 
виставок… Цьогоріч тільки-но об-
лаштували Музей культурної спад-
щини Михайла Бойчука і худож-

ній салон для того, щоб проводити 
майстер-класи для дітей з обмеже-
ними можливостями, а також для 
тих, хто готувався до вступу в Ака-
демію…  На превеликий жаль, фон-
ди, архів, музей Михайла Бойчу-
ка фактично лежать під завалами. 
На сьогодні ми тільки можемо пе-
редбачати, що там щось залиши-
лось. Що саме — невідомо. Бо в нас 
на цій території повністю лягли всі 
будівельні перекриття, залізобе-
тоні плити. Сьогодні говорити про 
фактичні збитки ще зарано. Тому 
що ми не бачимо усієї картини цих 
трьох поверхів».

Йдемо туди, де «вхід забороне-
но». Ось те, що залишилось від му-
зею Бойчука — кілька стендів, ку-

па будівельного сміття й битої це-
гли. Ось «п’ятачок», з якого зняли 
поранену завідувачку лабораторії. 
Навколо — розтрощені конструк-
ції, внизу — провалля, що було ко-
лись спортивною залою. Звідси ви-
дно «хрущовки» нижнього Печер-
ська, які це приміщення врятувало 
від ударної хвилі… Ось актова зала: 
похилені завіси, мовчазне піані-
но, порожні ряди запилених стіль-
ців. Під ногами — «килим» з бито-
го скла. Замість стіни — величезна 
дірка. Стіна вивалилась на третій 
день після вибуху. 

У довгому коридорі навчально-
го корпусу зустрічаємо викладач-
ку, яка йде до своїх студентів. Це 
доцентка кафедри арткостюма, 
текстилю і вишивки Наталія Дя-
ченко-Забашта.  «У мене не було за-
нять у той день, — розповідає вона. 
—  Але через півтори години після 
вибуху я була вже в Академії, і по-
тім до вечора не могла звідси піти. 
Було таке враження, що треба тут 
бути й оберігати». Тоненька, як гі-
лочка, тендітна, невеличкого зрос-
ту… «Оберігати»...

Вони радіють, що не всі експо-
нати потрапили під завали — зо-
крема, частина власної колекції 
Наталії Миколаївни мандрує сві-
том («Яке то щастя, що костюми 
збереглися»). Їм хочеться говори-

ти не про руйнування, а про свою 
роботу і майбутнє закладу. Вони 
поспішають донести головне: «Ми 
є не тільки тією Академією, котра 
навчає, а ще й великими збира-
чами старожитностей і трансфор-
маторами старих зразків у сучас-
не мистецтво»; «Ці всі тисячоліття 
культури — вони в нас. Ми в цих 
образах живемо. Кожен по-своєму 
їх відтворює, і в цьому — найбіль-
ша цінність. Я завжди своїм сту-
дентам кажу: «Ви не замислюва-
лись, чому у них (росіян) мисте-
цтво  «ізобразітєльноє», а у нас 
— образотворче?» Бо вони навчи-
лися змальовувати, а ми — дума-
ти образами».

Віа Долороза
8 травня, у День пам’яті й пере-
моги над нацизмом, у Національ-
ному музеї літератури відкрилася 
виставка сакральних творів сту-
дентів Київської державної акаде-
мії декоративно-прикладного мис-
тецтва і дизайну імені М. Бойчу-
ка під назвою «Воскресіння». Від 
початку, коли вона лише задуму-

валася (а було це задовго до па-
діння уламка російської ракети), 
назва планувалася інша, як, влас-
не, і наповнення. На виставці ма-
ли бути представлені  переваж-

но дипломні роботи минулих ро-
ків на сакральну тематику. Ті, що 
25 березня  опинилися під завала-
ми. Тож колектив Академії ухва-
лив рішення представити інші 
роботи студентів — семестрові. 
А саме — твори іконопису і фрес-
ки візантійського зразка, викона-
ні в межах навчальних дисциплін 
другого курсу «Робота в матеріалі» 
і четвертого курсу «Основи іконо-
графії» на бакалаврському рівні. 
Більшість цих робіт була створена 
упродовж 2017–2020 років. 

— Михайло Бойчук ще на почат-
ку XX століття  наголошував на то-
му, що ми маємо вивчати україн-
ську народну культуру, — сказа-
ла,  відкриваючи виставку, Олена 
Осадча. — Очолюючи майстерню 
«Ікони і фрески» в Українській ака-
демії мистецтва у період творення 
української державності 1917–1919 
років, він розвивав напрям неові-
зантизму, в якому вбачав націо-
нальні корені українського мисте-
цтва. Важливим для художника бу-
ло ґрунтовне вивчення української 
народної ікони. Тому наша Акаде-
мія — а саме напрями сакрально-
го живопису, монументального 
мистецтва — теж вивчає ці складні 
техніки: фрескового розпису, енка-
устики, сграфіто, вітража і мозаїки. 
І для нас було дуже важливо про-
вести цю виставку. 

Але головною темою заходу все-
таки була нещодавня трагедія. 
До експозиції увійшли фотогра-
фії зруйнованих будівель Академії 
та понівечені твори сакрального 
мистецтва. Центральним експона-
том стала ікона Архангела, яку бу-
ло знайдено під завалами та від-
реставровано. Неподалік від неї 
— посічений уламками фрагмент 
дипломної роботи Інни Ільченко 
«Преображення Господнє». А поруч 
— фото цього фрагменту на землі 
серед битої цегли. (Ця картина сто-
яла на підвіконні конгрес-холу,  і в 
момент вибуху її розірвало та ви-
несло до паркану закладу). Тут і ко-
пія мозаїки з Михайлівського золо-
товерхого собору — та сама, з обра-
зом Христа, який, на переконання 
Олени Осадчої, «приборкав» вибух. 
А посеред зали на підлозі — інста-
ляція, створена з фрагментів це-
гляних стін та арматури. Вражен-
ня підсилював перформанс «Віа 
Долороза» («Хресний шлях», або 
«Шлях скорботи») від акторів теа-
тру «Шарж»: молоді люди несли в 
обіймах розірвані вибухом полот-
на. Це символізувало «шлях укра-
їнської культури та мистецтва, що 
постійно зазнає утисків і знищу-
ється росією». 

Але неодмінно веде до Воскре- 
сіння. 

Наталія КУЛИК

Виставка творів сакрального 
мистецтва студентів Київської 
державної академії декоративно-
прикладного мистецтва і дизайну 
імені М. Бойчука тривала до 8 черв-
ня. Усі охочі могли відвідати її за 
адресою: Київ, Бульвар Хмельниць-
кого, 11, Національний музей літе-
ратури України. А особисто долу-
читися до відбудови Академії мож-

на за реквізитами:

Код ЄДРПОУ 21598958;
UA908201720313201004301003621;
МФО 820172 в ДКСУ м. Києва, 
25020100.
Благодійний внесок від ПІБ.

Інсталяція з фрагментів цегляних стін та арматури на виставці 
«Воскресіння»
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Недавній парадокс: НААН офі-
ційно не залучалась до розроб-
лення  Національної стратегії 
розвитку сільського господар-
ства та сільських територій на 
період до 2030 року. (Щоправда, 
вчені взяли участь в доопрацю-

ванні цього документа).

— Такою є тенденція останніх років, 
— пояснює Ігор Гриник, — замість 
сприяння розвитку науки, його сис-
тематично пригальмовують. Адже 
проведення аналізу стану справ 
та визначення пріоритетних на-
прямів розвитку АПК належить до 
основних статутних завдань Акаде-
мії, і це не могли не знати відпові-
дальні за Національну стратегію.

— А що саме головного і страте-
гічного міститься в Національ-
ній стратегії?

— Її метою є підготовка аграрного сек-
тора України до вступу в ЄС, забезпе-
чення сталого розвитку сільського 
господарства і сільських територій 
та створення сприятливих умов для 
формування конкурентоспромож-

ного, стійкого та диверсифікованого 
сільськогосподарського сектора.  

Першою в переліку проблем, які 
потребують розв’язання, названо 
погіршення рівня продовольчої 
безпеки через низькі доходи насе-
лення, невідповідний рівень реагу-
вання сільського господарства на 
суспільні потреби в їжі та охороні 
здоров’я. 

В Україні за останнє десятиліття 
середньодобова калорійність спо-
житих харчових продуктів кри-
тично наблизилася до мінімаль-
ного порогового рівня. Якщо у 1990 
році цей показник становив 3597 
ккал, то у 2021-му — 2677 ккал. А 
що вже казати про роки війни! 
Водночас середньодобова калорій-
ність раціону в країнах ЄС стано-
вить 3400–3500 ккал. 

Галузь тваринництва має осо-
бливе значення для вітчизняної 
економіки як постачальниця різно-
манітної продукції підприємствам 
харчової, легкої й фармацевтичної 
промисловості та для забезпечення 
досягнення вагомого мультипліка-
тивного економічного ефекту у ви-
гляді доданої вартості на кожному з 
етапів у ланцюзі: тваринницька си-
ровина — заготівля — перероблен-
ня — готова продукція — логістична 
складова (різні канали реалізації) — 
споживач.  Важливе значення має і 
соціальна складова, зокрема питан-
ня зайнятості населення.  

 За останні два десятиліття сіль-
ськогосподарське виробництво в 
Україні змістилося в бік виробни-
цтва зерна (зростання у 2,2 раза з 
1991 по 2021 роки), у той час як ви-
робництво цукрового буряка ско-
ротилося у 3,3 раза, м’яса у забій-
ній вазі — у 1,7 раза, молока — у 
2,6 раза. Кількість ВРХ за цей пері-
од зменшилася у 9,3 раза, свиней — 
у 3,5 раза, овець та кіз — у 7,7 раза. 

Частка виробництва рослинної 
продукції у загальному обсязі сіль-
ськогосподарського виробництва 
України у 2021 році становила 86 %. 
Це суттєво відрізняється від струк-
тури сільськогосподарського вироб-

ництва ЄС, де 57 % продукції припа-
дає на рослинництво і 43 % — на 
тваринництво з високою часткою 
молочної продукції та свинарства. 

— В останні десятиліття спостері-
гаємо відтік робочої сили, занепад 
сіл, недоотримання державою по-
датків, виснаження ґрунтів, при-
гнічення науки.  Чи не втрачено за 
цей час потенціал забезпечення на-
укового супроводу розвитку АПК?

— Потенціал не втрачено. Але про-
блеми є. Через війну і не тільки 
зменшується кількість наукових 
установ. На виконання розпоря-
джень Кабінету Міністрів України 
зі сфери управління НААН було пе-
редано до ФДМУ 11 наукових уста-
нов та 80 державних підприємств. 
На сьогодні постає питання про 
передання до Фонду держмайна 
України ще 22 підрозділи Академії.

На початку минулого року у під-
порядкуванні НААН було 172 дер-
жавних дослідних підприємства. 
Після виконання розпоряджень 
уряду залишилось 69 державних 
підприємств і організацій. 

В Академії відбирають дослід-
ні поля. Різке скорочення призве-
ло до того, що окремі наукові уста-
нови взагалі залишилися без екс-
периментальної бази. Обмежило 
можливості вчених щодо апро-
бації результатів наукових дослі-
джень, адже саме матеріальні ви-
трати за зазначену апробацію бра-
ли на себе державні підприємства. 

Такі зміни вкрай негативно відби-
лися на можливості наукових уста-
нов НААН залучати додаткові поза-
бюджетні кошти за угодами з дослід-
ними господарствами мережі НААН. 
І це за обставин, що фінансування 
видатків з державного бюджету для 
виконання статутних завдань у сфе-
рі наукової й  науково-технічної ді-
яльності НААН України на 2024 рік 
забезпечує потреби лише на 53 %.

Складна фінансова ситуація при-
звела до того, що тільки за мину-
лий рік у наукових установах НААН  
звільнився 271 працівник науки.  

І якщо земельних ресурсів, яки-
ми користуються науково-дослідні  
установи, ще вистачить для про-
ведення наукових досліджень із 
захисту ґрунтів, з агрохімії, ґрун-
тознавства, землеробства, меліо- 
рації, рослинництва, кормовироб-
ництва, екології та ведення почат-
кового етапу селекції, то наступ-

ні етапи селекції і насінництва та 
племінного тваринництва — за 
умови вилучення земельних ре-
сурсів державних підприємств — 
здійснити буде неможливо. Як і ве-
дення подальших ланок насінни-
цтва вітчизняних сортів та гібридів 
сільськогосподарських культур. 

Ми вже не кажемо про необхід-
ність продовжувати розмноження 
насіння батьківських форм куку-
рудзи й соняшнику, насіння ріпа-
ку, насіннєвого матеріалу картоп-
лі, плодових, ягідних, горіхоплід-
них та декоративних культур, а 
також про те, що в Академії функ-
ціонує 26 державних підприємств, 
які мають статуси племінних заво-
дів, племінних репродукторів, пле-
мінних пасік, які треба забезпечу-
вати високоякісними кормами.

Треба усвідомлювати, що припи-
нення сьогодні ведення вітчизняної 
селекції й насінництва, як і племін-
ного тваринництва — це незасіяні 
мільйони гектарів ріллі завтра, через 
елементарну відсутність насіннєвого 
матеріалу, знищене тваринництво.

— Чи можна кардинально змінити 
ситуацію на краще та що необхід-
но зробити насамперед?

— По-перше, необхідно офіційно за-
твердити аграрну політику Украї-
ни, де  чітко визначити місце і роль 
НААН у розвитку галузей АПК.

По-друге, за умов воєнного стану 
необхідно, крім державного фінан-
сування досліджень, надати мож-

ливість НААН отримувати доходи 
від надання послуг за впроваджен-
ня інновацій, прибутковості гос-
подарської діяльності дослідних 
господарств. Потрібно удоскона-
лити систему оподаткування, роз-
блокувати умови для розвитку 
справжньої комерціалізації науко-
вої діяльності. А також — конкре-
тизувати шляхи інтегрування в 
європейське наукове середовище, 
розвиток спільних наукових дослі-
джень і впроваджень, пошук но-
вих механізмів стимулювання ро-
боти вчених, створення відповід-
них фондів та інших інструментів.

Вважаємо, що насамперед потріб-
но здійснити повний об’єктивний 
обґрунтований аналіз-розрахунок 
площ сільськогосподарських угідь, 
необхідних для виконання статут-
них завдань установами Академії, 
зокрема тих, що спрямовані на за-
безпечення реалізації засад продо-
вольчої безпеки держави; а також 
надати право оперативного управ-
ління частиною вилучених до Фон-
ду державного майна земель сьогод-
нішнім суб’єктам господарювання 
(окремим дослідним господарствам). 
Це дасть їм змогу виконувати свої 
статутні обов’язки, зокрема щодо 
продовольчої безпеки, за умов, що 
землі будуть у ФДМ.

— У ЗМІ було чимало публікацій з кри-
тикою НААН щодо нецільового вико-
ристання земель. У виступах та ко-
ментарях посадовців лунав термін 
«збитковості земель» Академії. Чи 
правомірно використовувати таку 
термінологію в оцінці науково-до-
слідного призначення земель?

— Я вважаю, що використання та-
кої термінології здійснюється з ме-

тою штучного формування навко-
ло діяльності Академії «негативу». 
Площі наукових земель багатьом 
давно не дають спокійно жити. 

Треба зрозуміти, що в мережі  
НААН, як і в інших сферах людської 
діяльності, є досить успішні держав-
ні підприємства, є менш успішні, а є 
такі, котрі за різних обставин мають 
низькі показники діяльності. Ми по-
стійно ведемо роботу з виправлен-
ня недоліків, але деякі представни-
ки агробізнесу, «критикуючи» ці 
підприємства, мають на меті зовсім 
інше: вони намагаються правдами 
й неправдами ними заволодіти.

Ще повністю не запрацював За-
кон України «Про внесення змін до 
деяких законодавчих актів Украї-
ни щодо підвищення ефективності 
використання земель сільськогос-
подарського призначення держав-
ної власності», а деякі спритники 
вже пропонують охочим придбати 
земельні ділянки НААН.

А правда така: наші наукові 
установи та підприємства щороку 
сплачують до державного бюджету 
податків і зборів понад 1 мільярд 
гривень. Це на 600 гривень подат-
ку з кожного гектара наукової зем-

лі більше, ніж у середньому спла-
чує агробізнес.

— А якою має бути площа земель 
сільгосппризначення для ефектив-
ної діяльності науково-дослідних 
установ НААН?

— Візьмемо насінництво. У системі 
НААН наукова діяльність за цим на-
прямом велася у 46 наукових уста-
новах та 135 дослідних господар-
ствах. Щороку для реалізації іншим 
насінницьким господарствам ми 
надавали понад 100 тисяч тонн на-
сіння зернових, зернобобових куль-
тур, кукурудзи, соняшнику, буряків, 
гречки та багато інших культур.

Усе це вирощувалося на 350 тися-
чах гектарів. Сьогодні, звісно, таких 
площ уже немає. Мінімум, який необ-
хідно тримати — 186 тисяч гектарів. 
Якщо такої площі не буде, ми може-
мо втратити українське насінництво.

А для забезпечення кормами 
племінних підприємств Академії 
необхідно не менш як 61 тисячу 
гектарів. Загалом, мінімальна за-
гальна потреба підприємств НААН 
у ріллі становить 248 тис. гектарів.

— А як працюють ваші колеги за 
кордоном?

— Там науковці переймаються лише 
наукою! Ми ж повинні розв’язувати 
не тільки наукові завдання, але й 
забезпечувати розв’язання інших 
питань.  

— Які саме напрямки будуть реалі-
зовувати наукові установи НААН?

— Однією з проблем, які потребу-
ють розв’язання, є недостатньо 
ефективна система обміну науко-
вою інформацією, інноваційними 
розробками, можливістю фахового 
навчання і проведення досліджень, 
спрямованих на розвиток та мо-
дернізацію аграрного сектора. 

Наші установи могли б стати ін-
формаційним ланцюжком між сіль-
госпвиробниками й наукою. На базі 
господарств можна створити досить 
ефективні науково-виробничі інно-
ваційні центри з можливістю прово-

дити консультативну, інформацій-
ну та пропагандистську роботу.

Наука повинна фінансуватися 
не лише з державного бюджету та 
грантів, а також коштом аграрного 
бізнесу. Адже бізнес зацікавлений 
у передових технологіях та розроб-
ках. Він хоче бачити сьогодні якіс-
ний і прибутковий продукт. Насам-

перед за напрямами біотехнології, 
вірусології, захисту рослин тощо.

Важливим завданням аграрної 
науки є забезпечення українсько-
го споживача органічними, високо-
якісними, поживними та безпечни-
ми харчовими продуктами. Втілити 
це завдання можна лише шляхом 
інноваційних розробок та впрова-
дження нових наукових технологій. 
Для цього необхідне державне ці-
льове фінансування ключових на-
укових установ аграрного профілю, 
що мають стратегічне значення для 
економіки й безпеки держави. 

Аграрна політика України остан-
ні десятиліття була зосереджена на 
виробництві валової продукції. По-
за увагою залишалося збереження 
врожаїв та їхнє перероблення. Че-
рез це відбулося певне «просідан-
ня» в інноваційному розвитку май-
же усіх галузей АПК. 

Торік Академія надала пропо-
зицію до РНБО щодо необхідності 
ухвалення Державної цільової еко-
номічної програми розвитку тва-
ринництва на період до 2033 року, 
яка знайшла своє відображення 
у рішенні РНБО, введеному в дію 
Указом Президента України від 9 
жовтня 2023 року, № 681/2023. 

Зараз на розгляді у Мінагропо-
літики лежить проєкт Концепції 
Державної цільової економічної 
програми розвитку тваринництва 
на період до 2033 року, підготов-
лений НААН. Розробляється План 
заходів з її виконання. Постає за-
вдання — збільшити обсяги вироб-
ництва продукції з високою дода-
ною вартістю, наростити присут-
ність України на світовому ринку 
сільськогосподарської продукції та 
продовольства, водночас зменши-
ти негативний вплив на довкілля. 

Учені НААН обґрунтували моделі 
об’єднання ресурсів фермерських гос-
подарств і ферм сімейних домогоспо-
дарств у сільськогосподарські обслу-
говчі кооперативи як самостійний 
сегмент ринку молока та молочної 
продукції. Розроблено проєкти міні-
ферм з переліком обладнання, поопе-
раційними технологічними операці-
ями й техніко-економічним обґрун-
туванням виробництва молочних 
ферм на 10 і 20 корів із повним обо-
ротом стада та проєкт створення й 
організації виробництва свинини 
на фермі з поголів’ям 10–20–50 осно-
вних свиноматок із повним оборо-
том стада.

— Отже, є не тільки бачення шляхів 
розв’язання проблем, а й конкрет-

ні пропозиції реалізації наукових ін-
новацій. Чого ж бракує? 

— Бракує розуміння в державі 
фундаментального значення науки 
для розвитку АПК. Саме розвиток 
науки забезпечує наше майбутнє.

Розмову вів Микола ПЕТРУЧЕНКО

Ігор ГРИНИК

«Без наукового забезпечення будь-яка 
стратегія розвитку провальна»
Так вважає в. о. першого віцепрезидента НААН України Ігор ГРИНИК
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КНИЖКОВИЙ АРСЕНАЛ

Якщо навколо буяє природа,  
а біля входу до Мистецького 
Арсеналу вишиковуються довгі 
вервечки черги — це явна ознака, 
що настав час проведення 
Книжкового Арсеналу. Цьогоріч 
уже 12-й Книжковий Арсенал від-
крився 30 травня. Тривав він 
включно по 2 червня, тож охочі 
мали  змогу в суботу й неділю від-
відати книжковий фестиваль 
року, в якому представлені понад 
100 видавництв. Де щодня відбува-
лися зустрічі, майстер-класи, спе-
ціальні програми, виставки, пре-
зентації, обговорення, де можна 
побачити стенди усіх видавництв 
і окремих  книгарень.  Плюс мис-
тецькі й книжкові колекції, а 
також — традиційна вітрина 
новинок, яка підказує, що ж най-
новішого з’явилося в книжковому 
світі.

Бути разом — уже перемога
Церемонія відкриття фестивалю 
почалася в четвер о 17-й годині. І 
хоч на вході, як і зазвичай, відві- 
дувачі проходили через рамки 
(усе-таки, воєнний час), високих 
державних осіб на  відкритті не 
було. А втім, і не відчувалося, що 
для підкреслення ваги й статусу 
події були необхідні якісь особли-
ві постаті. На Книжковий Арсенал 
прийшли ті, хто його очікував, ці-
кавився ним, і таких відвідувачів 
були тисячі навіть у перший день. 
Незважаючи на робочий час. А в 
наступні дні – був повний аншлаг. 

Нинішній фестиваль має особли-
вий характер: він став суворіший, 
відповідальніший, заглиблений в 
серйозні екзистенційні, історичні 
й філософсько-психологічні теми. 
А серед учасників побільшало вій-
ськових. Серед них — і автори, й ге-
рої  книжок, і учасники проєктів.  

Коротко — про основні слова, 
сказані на відкритті. 

Леся Островська-Люта — дирек-
торка Мистецького Арсеналу — по-
дякувала ЗСУ, завдяки яким є мож-

ливість провести це книжкове свя-
то, а також тим, хто допоміг його 
організувати. «Це фонд «Партнер-
ство за сильну Україну»,  —  уточ-
нила вона, — який фінансується 
урядами Великої Британії, Естонії, 
Канади, Нідерландів, США, Фінлян-
дії, Швейцарії й Швеції.  А також 
Державне міністерство культури 
та ЗМІ Німеччини». Подякувала і 
медіапартнеру «Суспільне».

Цьогорічний книжковий фес-
тиваль у Мистецькому Арсена-
лі — вже другий після початку ве-
ликомасштабної війни росії про-
ти України. Директорка фестивалю 
Юлія Козловець  розповіла,  що са-
ме торішній досвід допоміг ни-
ні створити й розвинути його. «Не 
варто чекати, доки прийдуть кра-
щі часи, —  сказала пані Юлія. — 
Проведення фестивалю сьогодні — 
це вже одна з наших перемог, що 
дає підтримку, надію, можливість 
побути разом».

За тиждень до початку фестива-
лю під час російського обстрілу ра-

кетами Харкова, під удар потрапи-
ла друкарня «Фактор-друк», яка на-
лежала холдингу, частиною якого є 
і видавництво Vivat. Постраждали 
люди, згоріло понад 50 тисяч при-
мірників видрукуваних книжок — 
це й видання Vivat, і книжки інших 
видавництв. Представниця видав-
ництва Vivat Катерина Ільчук роз-
повіла  Суспільному Культура, що 
у Vivat згоріло 10 новинок, а також 
додруковані бестселери. Зокрема 
знищена збірка української фантас-
тики «Мотанка» — ілюстраціями з 
цього видання прикрасили стенд 
видавництва. А також згорів увесь 
наклад книжки «Слова і кулі» — це  
збірка інтерв’ю з журналістами й 
письменниками, які вирішили ста-
ти військовими, і серед них — Мак-
сим Кривцов і Вікторія Амеліна.  

Першого ж дня Книжкового Ар-
сеналу  пройшли читання поетич-
ної збірки Вікторії Амеліної «Свід-
чення» та біографічної книжки 
«Історія впертого чоловіка» військо-
вого Олександра «Терена» Будька. 

Організатори фестивалю закли-
кали присутніх підтримати книж-

ковий Харків: купуючи книжки, 
розмовляючи з видавцями, підтри-
муючи їх.

Фокус-тема
Шостий рік поспіль на Книжково-
му Арсеналі визначають фокус-те-
му. За словами директорки Мис-
тецького Арсеналу, це спроба вихо-
пити з-поміж інших питання, яке 
сьогодні турбує суспільство. Цьо-
горіч фокус-тему назвали літера-
турознавиця Тетяна Огаркова та 
письменник і науковець Володи-
мир Єрмоленко: «Життя на межі». 

«Сьогодні на межі перебуває кож-

ний з нас — і видавець, і читач, і той, 
хто створює книжки, — каже Тетя-
на Огаркова. — Ми з Володимиром 
багато їздимо на прифронтові, на 
звільнені території й бачимо руй-
нування, страждання людей. І бачи-
мо тих, хто продовжує працювати у 
поруйнованих бібліотеках, і навіть, 
якщо бібліотеки повністю зруйно-
вані, вони опікуються книжками 
в підземеллях, в укриттях. Як бага-
то говорить про людину її поведін-
ка у такій межовій ситуації! Межа 
проходить не на сході чи півдні, во-
на проходить крізь кожного з нас». 

«Це межа між життям і смер-
тю, між свободою і рабством, через 
близькість смерті ми ще більше ці-
нуємо життя», — продовжує Воло-
димир Єрмоленко. 

А пізніше, першого ж дня фести-
валю, ця тема була продовжена в 
дискусії «Межа всередині нас». В об-
говоренні взяли участь Павло Каза-
рін, Олександр Михед, Олександра 
Матвійчук, Лариса Денисенко, Оле-
на Стяжкіна, Олександра Комарова. 

У ці дні ще не раз зверталися і 
звертатимуться до цієї теми. На-
приклад, наступного дня відбули-
ся дискусії «Мистецтво опору за 
межею», «Зрозуміти одне одного: 
війна і дорослішання дітей з інва-
лідністю», «Бути військовим / вій-
ськовою сьогодні», «Книга в укрит-
ті, книга як укриття»... 

 «Вдягаю піксель»
Це історії 10 українців, які зна-
йшли себе, ставши до лав ЗСУ і вод-
ночас залишившись людьми тих 
же професій і навичок, якими по-
слуговувались у мирному житті: 
юристом, механіком, дизайнером, 
кухарем, психологом, айтівцем... 
Про них можна прочитати на стен-
дах зі світлинами цих воїнів — і зу-
стрітися безпосередньо: вони змо-
гли приїхати на Книжковий Арсе-
нал. На «п’ятачку»,  де розміщена 
експозиція — радісне пожвавлен-
ня: «живих експонатів» просять по-
зувати на тлі своїх портретів і роз-
повідати про себе. 

У цьому проєкті явно відчува-
ється відгомін сьогоднішніх турбот 
про поповнення лав українських 
захисників і пошук можливостей 
їхнього розв’язання.  

— Так, ми хочемо показати, що 
навички кожної людини є важли-
вими, — відповідає на моє запи-
тання один з авторів проєкту, на-
чальник відділу Управління стра-
тегічних комунікацій Генштабу 
ЗСУ полковник Артемій Катков. — 
Кожна людина може знайти себе у 
Збройних Силах, як знайшли мож-

ливість застосувати свої знання 
і навички у ЗСУ наші герої. Вони 
з різних підрозділів, і це свідчить 
про те, що немає неможливого у 
внеску в боротьбу за перемогу. 

Ще більше захисників країни є 
героями сьогоднішніх книжок і їх-
німи  авторами.

«Без ротації»
Так називається книжка  Наталки 
Позняк-Хоменко. Без ротації вже по-
над 10 років воюють ті, хто вступив 
у боротьбу з агресором у 2014 ро-
ці. Це 21 розповідь про воїнів з До-
нецької та Луганської областей, ко-
трі понад 10 років зі зброєю в руках 
«борються з російськими окупанта-
ми за звільнення власних домівок», 

— каже авторка. Це одна із серії кни-
жок, підготовлених в Українському 
інституті національної пам’яті. «Без 
ротації» —  вийшла у видавництві 
«Джура» невеликим накладом, але 
книжку можна прочитати, скачав-
ши її з сайту УІНП, каже Наталка 
Позняк-Хоменко. Вона розповідає 
про історію написання книжки, яка 
відповідає на запитання, що і чому 
саме так трапилося на Донбасі.    

— Мені дивно чути, коли кажуть, 
що я написала ту книжку. Це не 
так. Я лише переповіла те, що ме-
ні розповідали люди. Це пряма мо-
ва — тих, хто народився на Донба-
сі, хто знає його зсередини, хто ба-
чив і відчував, що там робилося у 
2014–2015 роках, хто і як робив свій 
вибір, боровся за Україну. Зі зброєю 
в руках, на волонтерському фронті, 
чи навіть в окупації, але вони вою-

ють за Україну — за всю, не ділячи 
на схід і захід, північ та південь.

Наталка розповіла, що ідея цієї 
книжки з’явилася в її колеги, яка 
їздила з 2016 року волонтером на 
Донбас, познайомилася із захисни-
ками — вихідцями з тих країв, і в 
неї «розплющились очі» — на бага-
тьох мешканців тих країв, їхню не-

показну здатність любити Україну і 
захищати її. Над книжкою  почали 
працювати у 2020 році,  але це був 
період, коли певна частина суспіль-
ства увірувала в ілюзію про «велике 
примирення» —  варто тільки пере-
стати стріляти. Але для донбасівців 
просто «перестати стріляти» нічого 
не змінювало, їхні міста і села зали-
шилися окупованими. 

«Ми зустрічалися з такими людь-
ми, записували їх, — каже авторка. 

— Коли почалася велика війна, по-
ловина матеріалів була виписана, 
половина тільки записана. Ми на-
віть сумнівалися, чи це ще актуаль-
но. Але через пів року таки поверну-
лися до книжки. На щастя, всі герої 
були живі. Тож з їхньою допомогою 
всі історії були осучаснені. Адже те, 
про що говорилося у 2021 році, че-
рез рік сприймалося по-іншому. Хо-
тілось би запросити героїв книжки 
на презентацію, але війна триває, 
усі вони на передньому краї — боро-
нять хто Харківщину чи Запоріжжя, 
хто — Донбас. Один із перших геро-
їв — з Краматорська, ще у 2016 році 
втратив ногу, повернувся на проте-
зі, зараз у 93-й бригаді воює на Дон-
басі. Це історії про фантастичних 
людей, я запрошую всіх познайоми-
тися з ними».   

Участь у презентації взяли та-
кож Олена Мокренчук — офіцер-
ка управління зв’язків з громад-
ськістю, яка також пише про війну, 
Олександр Хоменко — доброволець 
батальйону «Свобода», що воює на 
Донбасі, — він історик і автор кіль-
кох книжок, у яких переплітається 
історія і війна. І Юліана Ванчура  — 
редакторка видавництва «Джура», 
в якому видана ця книжка. 

Олена родом із Донбасу, вона за-
люблена у свій край, у людей, що 
живуть там споконвіку і люблять 
свою землю («не тих, кого пересе-
лили з росії, і вони прагнуть тут 
створити росію»). Для Олексан-
дра — Донецький край став рід-
ним. Він розповів про перший за-
хід свого батальйону на Донбас  у 
травні 2022 року. Вони тимчасо-
во зупинилися  на станції швидкої 
допомоги у Лисичанську. «Стан-
ція була розбита «в хлам», — каже 
він. — Там постійно щось приліта-
ло, горіли автівки, летіло скло. І ко-
ли встановлювалось тимчасове за-
тишшя, на вулицю виходили жін-
ки, мабуть, працівниці станції, і на 
клумбі з квітами акуратно вибира-
ли скло, щоб не порізало квіти. Для 
мене це було шоком. Усе горить, 
вибухає, кругом кіптява. Я потім 
зрозумів: де квіти й сапка, — там 
українка, там українці. По селах, 
де прилітало, люди біля розбитих 
парканів садять картоплю, люди 
білять дерева навесні, не знаючи, 
чи до осені вони залишаться в цьо-
му будинку, і чи просто залишать-
ся жити. Ці люди спілкуються різ-
ною мовою. Скажімо, українською 
фонетикою, але російською лекси-
кою. Тобто, дідусі-бабусі розмовля-
ли живою українською мовою. А 
російськомовні школи своє зроби-

ли. Але квіти й сапка — два допо-
міжні маркери»... Саме на Донбасі 
Олександр побачив найсправжні-
сіньку українську хату — зі своло-
ком, з дверима, до яких завіси зла-
годив сільський коваль. Справжня 
хата-захисниця. «Врешті-решт во-
на, на жаль, згоріла, але ми всі з 
неї вийшли живі. Окупанти зни-
щують усе. Тактика: все зрівня-
ти з землею і запустити м’ясний 
штурм». Але люди не чекають мос-
ковитів. Вони чекають Україну. 

«Книжка вчить українців гурту-
ватися і триматися купи», — підсу-
мовує Наталка Позняк-Хоменко.

Тренди й сенси
Так, Книжковий  Арсенал давно пе-
рестав бути (та, мабуть, і не був) 
просто великим ярмарком книжок. 
Він — можливість відчути, прочи-
тати, почути й відрефлексувати 
на те, що відбувається в суспіль-
стві, у нашому житті,  допомогти 
одне одному пройти випробуван-
ня «межею».

Та все-таки головне — занурен-
ня у книжковий світ, пізнання но-
вих тенденцій і переосмислен-
ня знаного, знайомство з новими 
книжками, їхніми авторами й при-
дбання тих чи тієї книжки, без якої 
не можеш повернутися додому. 

У кожного читача свої уподобан-
ня, і продукція сотні видавництв 
здатна їх задовольнити. Але за-
гальний тренд  справді помітний: 
особливий інтерес — до книжок 
про війну, тим паче  —  від авторів, 
які на ній воювали. (До прикладу — 
автобіографічний роман Олексан-
дра Будька з позивним «Терен», ко-
мандира взводу стрілецького ба-
тальйону «Карпатської Січі», який 
втратив обидві ноги під час харків-
ського контрнаступу 2022 року. «Іс-
торія впертого чоловіка» від видав-
ництва «Прометей»).

Чи про особливості життя на 
«мирній території» («Потяг при-
буває за розкладом. Історії людей 
і залізниці» журналістки Маріч-
ки Паплаускайте,  яка проїхала по-
над 8 тисяч кілометрів і провела 40 
інтерв’ю, щоб показати, як залізни-
ця стала символом народного спро-
тиву. Видавництво «Лабораторія»).

Про історію, яка привела нас до 
сьогоднішнього дня (Гелій Снєгі-
рьов, «Набої для розстрілу» від ви-
давництва «Комора» — про сфабри-
кований процес над «Спілкою ви-
зволення України»). Про це треба 
знати, щоб можна було гарантува-
ти, що «ніколи знову».  

...На фестивалі — могутня мис-
тецька програма і велика палітра 
мистецьких книжок. У перший 
день відбулася презентація німого 
фільму «Фата Моргана» (1931 р.) ре-
жисера Бориса Тягна, від Довженко-
Центру. Це одна з перших екраніза-
цій твору Михайла Коцюбинського 
та єдина, що збереглася з «німого» 
періоду. Саундтрек створив і нажи-
во виконав гурт «Пиріг і Батіг».  

Лариса ОСТРОЛУЦЬКА 

«На межі» — з надією 
на майбутнє, на життя, 
на перемогу

Книжки, обгорілі від російського обстрілу
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Наслідки видобутку корисних 
копалин і поховання відходів, про-
гнозування пожеж, стан водойм і 
вплив на довкілля бойових дій — ці 
та багато інших проблем 
успішно досліджують за допомо-
гою дистанційного зондування 
Землі. Про застосування відповід-
них технологій у вивченні геоеко-
логічних проблем України на засі-
данні Президії Національної 
академії наук України розповів 
директор Центру аерокосмічних 
досліджень Землі Інституту гео-
логічних наук, член-кореспондент 
НАН Михайло ПОПОВ.

Дослідники центру дістають ін-
формацію з супутників, повітря-
них платформ, а також викорис-
товують наземні дані. Як розповів 
Михайло Попов, в установі є парк 
БпЛА, апаратура для польових спо-
стережень і вимірювань. При під-
розділі працює центр колективно-
го користування обладнанням. 

Одним із важливих предметів до-
слідження є небезпечні природні й 
техногенні процеси. У центрі розро-
блено методико-технологічну схе-
му оцінювання і прогнозування за 
відкритого видобутку корисних ко-
палин із застосуванням оптичного 
та радарного космічного знімання.

— За цією схемою було проведе-
но багато різних досліджень, — за-
уважив Михайло Попов. — Напри-
клад, супутниковий моніторинг 
екологічного стану територій видо-
бування титанових руд Верхньо-Ір-
шинського родовища. 

Дуже важливим напрямом ро-
боти центру є дослідження зсув-
них процесів. Методика дистанцій-
ного геоекологічного моніторингу 
зсувних процесів, яку розробили 
науковці, використовувалась для 
дослідження району Канівського 
водосховища, але, за словами Ми-
хайла Попова, може застосовува-
тися і в інших випадках. За резуль-
татами застосування цієї методики 
на замовлення Київської міської 
державної адміністрації було ство-
рено карту розповсюдження і ди-
наміки розвитку зсувів придні-
провської зсувної зони Києва. 

Науковці активно використову-
ють ДЗЗ у розв’язанні проблем  по-
жежонебезпеки й забруднення ат-
мосфери. Зокрема — оцінюють стан 
заторфованих заплав. Зони пожеж 
виявляють за допомогою оброблен-
ня космічних знімків у тепловому 
діапазоні та повітряного зніман-
ня з БпЛА. А виявлення підземних 
осередків горіння торфовищ після 
вжитих протипожежних заходів 
здійснюють за допомогою наземної 
тепловізійної техніки. Для оціню-

вання ризику виникнення пожеж 
на торфовищах за супутниковими 
даними для умов українського По-
лісся науковці створили методико-
технологічний комплекс.  

Щодо застосування ДЗЗ у вивчен-
ні геоекологічних проблем атмос-
фери, то за допомогою відповідної 
методики досліджуються території 
довготривалого нафтогазовидобут-
ку, зокрема у Бориславі, що на Львів-
щині. Як розповів Михайло Попов, 
на фоні бориславського ореолу зага-
зованості виявлено більш як 20 різ-
них за розмірами аномалій вугле-
водневих сумішей метанового ряду. 
«Було не просто виявлено аномалії, а 
й оцінено рівні небезпеки в різних 
районах Борислава і навколо нього», 

— додає директор центру. Вивчали 
науковці й забруднення водно-бо-
лотних угідь на території, що при-
лягає до Бортницької станції аерації. 

Щодо забруднення довкілля вна-
слідок бойових дій, то було дослі-
джено забруднення нижніх товщ 
атмосфери на прикладі Ірпеня. «Як 
відомо, під час вибуху одного 115 
мм снаряда у ґрунті, в приземних 
товщах атмосфери вивільняється/
утворюється близько 4000 літрів га-
зу, в якому містяться вуглекислий і 
чадний газ, оксид азоту, метан, амі-
ак, їхні сполуки, оксид алюмінію, 
частинки сажі тощо, — розповів 
Михайло Попов. —  У повітрі поши-
рюються до 30 % газів, решта (важ-

кі фракції металів) залишаються у 
ґрунті, рослинному покриві. Дослі-
дження, яке ми провели в лютому-
березні 2022 року, дало можливість 
оцінити обсяги загазованості».  Та-
кож, за словами науковця, дані дис-
танційного зондування Землі да-
ють змогу виявити й локалізувати 
місця загорянь унаслідок обстрілів. 

Щодо ДЗЗ у розв’язанні геоеколо-
гічних проблем гідросфери, то нау-
ковці центру послуговуються зокре-
ма технологією моніторингу якос-
ті водного середовища в містах на 
основі супутникової інформації. Во-
на призначена для систематичного 
контролю змін екологічного стану 
континентальних водойм шляхом 
аналізу ретроспективних рядів су-
путникових знімків. У такий спосіб 
було досліджено каскад озер Опе-
чень у Києві. «Застосування мето-
ду дало змогу створити карту впли-

ву окремих природних факторів на 
стан водойм і їхнє майбутнє»,  — за-
уважує директор центру. 

Також проблеми, пов’язані з оці-
нюванням стану водного середови-
ща в містах, розв’язувались іншим 
шляхом — з використанням мето-
ду багатокритеріальної оптимізації. 
Дослідження науковців центру по-
казало, що якісний стан столично-
го озера Вербне погіршується, хоча 
водночас відбувається збільшення 
відкритого водного дзеркала. «Вне-
сення до аналізу площі забудови в 
буферній зоні озера показало, що 
залежність екологічного стану і 
змін забудованої території оберне-
но пропорційна, — йшлося у пре-
зентації. — Отже, порушення дотри-
мання правил забудови у буферній 
зоні озера призводить до погіршен-
ня його екологічного стану».

Моніторили науковці центру і змі-
ни геоекологічного стану північної 
частини басейну річки Ірпінь піс-
ля підриву дамби у 2022 році. Також 
для прогнозу можливого затоплен-
ня були запропоновані об’ємні моде-
лі для різного підвищення рівня во-
ди Ірпеня та прориву  (порушення) 
греблі Київського водосховища. Поді-
бні завдання вирішувались і під час 
моніторингу змін якісного стану вод 
Дніпровсько-Бузького лиману та ак-
ваторії Чорного моря внаслідок ката-
строфічного спуску Каховського во-
досховища. Було створено детальні 
карти затоплених населених пунк-
тів, інфраструктури внаслідок руйну-
вання Каховської ГЕС.

Колектив центру підготував ви-
дання «Катастрофа Каховського во-
досховища: свідчать супутникові 
знімки», яке найближчим часом 
планують видати українською та 
англійською мовами.   

Провели науковці й моделюван-
ня вразливості степової ландшаф-
тно-кліматичної зони України до 
кліматичних змін на основі даних 
дистанційного зондування Землі. 
Територія дослідження, в межах якої 
воно було реалізовано, охоплює об-
ласті, які повністю або частково на-
лежать до зони степу: Одеську, Кіро-
воградську, Миколаївську, Дніпро-
петровську, Запорізьку, Донецьку, 
Луганську та АР Крим. Як розповів 
Михайло Попов, для оцінки враз-
ливості біофізичного стану степо-
вої ландшафтно-кліматичної зони 
України до кліматичних змін було 
розроблено інтегральну ієрархічну 
модель вразливості, в основі якої ле-
жать шість геоінформаційних про-
дуктів-індикаторів вразливості.

Значна увага в центрі приділя-
ється проведенню досліджень в 
рамках міжнародних проєктів. З 
грудня 2022 року центр відіграє 
ключову роль у «горизонтівсько-
му» проєкті EWALD (Система ран-
нього попередження деградації зе-
мель порубіжжя Європейського Со-
юзу на основі даних ДЗЗ). 

Щодо дистанційного зондування 
Землі у розв’язанні геоекологічних 
проблем на урбанізованих терито-
ріях, то науковці центру розробили 
методику визначення просторово-
го розподілу величин сумарного ви-
паровування і температури поверх-
ні міського середовища на основі су-
путникової й наземної інформації, 
що, як ішлося у презентації, є осно-
вними показниками, які повинні 
враховуватись у дослідженні місь-
ких островів тепла та роботах з місь-
кого планування і містобудування.

Поза увагою науковців не зали-
шається і застосування дистанцій-
них даних для моніторингу стану 
звалищ та запобігання виникнен-
ню надзвичайних ситуацій. Як зау-
важив Михайло Попов, дистанційне 
зондування таких територій надає 
інформацію про стан і прогноз розви-
тку забруднення атмосфери, ґрунто-
вого та рослинного покриву, поверх-
невих і підземних  вод регіону розмі-
щення полігонів, а також — про стан 
температури поверхні території зва-
лищ, що надає можливість прогнозу-
вання  виникнення пожеж, виявлен-
ня ділянок для першочергового про-
ведення протипожежних заходів.

У цьому контексті директор цен-
тру згадав про трагедію на сміттє-
вому полігоні у Великих Грибови-
чах, якої можна було б уникнути, 
якби вчасно було проведено темпе-
ратурний моніторинг. 

Які перспективи? Основний на-
прям подальших досліджень, як 

ішлося у презентації,  пов’язаний з 
відновленням постраждалих тери-
торій внаслідок бойових дій. Серед 
завдань, які постають перед науков-
цями — вдосконалення методики 
дослідження пошкоджених земель 
за допомогою БпЛА, розроблення 
прогнозних моделей надзвичай-
них ситуацій унаслідок бойових дій, 
удосконалення методики контролю 
за якістю рекультивації постражда-
лих унаслідок війни з рф територій.  

Під час обговорення виступу бу-
ло акцентовано на зв’язках центру 
з виробничою галуззю картографії, 
застосуваннях дистанційного зонду-
вання землі в районах бойових дій, 
напрацюваннях, які можуть бути 
активно використані під час оцінки 
збитків від російської агресії на те-
риторії України. Також було конста-
товано, що певна частина розробок 
центру з геоекологічного моніторин-
гу вже знадобилася як муніципаль-
ним установам, так і державним та 
приватним компаніям.

Серед пропозицій, які пролуна-
ли, — посилення співпраці устано-
ви центру з установами різних від-
ділень НАН, лобіювання внесення 
відповідних досліджень до відом-
чих і державних програм, а також 
посилення ролі Академії як коор-
динатора усіх, хто використовує 
в роботі дистанційне зондування 
Землі в Україні.  

Підготував Дмитро ШУЛІКІН  
Фото автора 

МОНІТОРИНГ

Національна академія наук 
України відповідно до свого Ста-
туту та Методичних рекоменда-
цій щодо особливостей обрання 
керівника державної наукової 
установи, затверджених поста-
новою Кабінету Міністрів Укра-
їни від 14 грудня 2016 р. № 998 
«Деякі питання обрання та при-
значення керівника державної 
наукової установи», оголошує 
конкурс на заміщення посади 
директора  Інституту загальної 
та неорганічної хімії ім. В.І. Вер-
надського Національної акаде-
мії наук України. 

З умовами конкурсу можна 
ознайомитися на офіційному 
сайті Національної академії на-
ук України.

Приймання документів пре-
тендентів здійснюється Відді-

ленням хімії  Національної ака-
демії наук України  до  16 липня 
2024 року.

У разі поштового відправлен-
ня датою подання документів 
вважається та, що зазначена на 
поштовому штемпелі.

Документи, подані пре-
тендентами після закінчен-
ня встановленого строку, не 
розглядаються.

Дату проведення виборів ди-
ректора Інституту загальної та 
неорганічної хімії ім. В.І. Вер-
надського Національної акаде-
мії наук України буде визначе-
но після завершення прийман-
ня документів і повідомлено на 
офіційному сайті цієї установи.

 Президія Національної 
академії наук України

КОНКУРС

Конкурс на заміщення посади директора 

Інституту загальної та неорганічної хімії  

ім. В.І. Вернадського НАН України 

Зондуємо Землю — вивчаємо Зондуємо Землю — вивчаємо 

геоекологічні проблемигеоекологічні проблеми

Михайло ПОПОВ
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